

火 箭 类 别	軌道精确度要求	运动方向最大允許誤差(以分計算)	运动速度最大允許誤差(以米/秒計算)	火箭最大速度的近似數值(以每秒公里計算)	速度的控制精度
一般人造地球卫星	高度誤差为 150 公里左右	90	40	8	$\frac{5}{1000}$
月球火箭	打中月球任意一点	30	10	11.2	$\frac{1}{1000}$
精密轨道人造地球卫星(例如苏联的三个地球卫星)	高度誤差为 10 公里左右	10	6	8	$\frac{1}{1300}$
月球火箭(例如苏联的第二个宇宙火箭)	打中月球上半径为 200 公里的圆面	2	2	11.2	$\frac{2}{10000}$
射程为 12500 公里的多級火箭(例如苏联一月升日发射的火箭)	降落地点偏差小于两公里	1	0.3	7.2	$\frac{4}{100000}$
金星或火星火箭	打中金星或火星	0.5	0.1	11.5	$\frac{1}{100000}$

这次苏联向太平洋发射火箭的另一个重要成就是初步解决了卫星返回地球的问题。火箭最末一级速度达每秒七点二公里，这与第一宇宙速度相差很少。火箭用极高速度返回大气层时，与空气摩擦的结果，可能使表面温度升到五千度以上。因此火箭的倒数第二级，就会部分地被烧坏，而最后一级的模型，因附有保护设备所以能够安全降落。

总之，这次苏联发射巨型火箭成功的事，充分说明了苏联已初步解决了发射火星火箭或金星火箭的自动控制以及卫星返回地球的两个关键问题，使人类征服宇宙的工作，向前迈进了一大步。苏联在火箭技术方面的伟大成就，资本主义国家是望尘莫及的。人

类第一个地球卫星是由苏联发射的。紧接着第一个带动物的地球卫星，第一个人造行星，第一个打中月球的火箭，第一次取得月球背面照片的丰功伟绩都属于苏联。腐朽没落的资本主义制度，在与社会主义制度的和平竞赛中，必须越来越远的被抛在后面，他们在科学技术方面的领先地位已经一去不复返了。

苏联在建设共产主义时期的各项伟大成就，在科学技术方面的飞跃发展，是苏联共产党领导下的苏联人民以忘我劳动所获得的成果。这充分显示了社会主义制度的优越性。苏联的今天是我们的明天，我们一定要在党的领导下，努力学习苏联，满怀信心地为我国科学技术大跃进而奋斗。

在通往星际航行的大道上迈进

何 庆 芝

两年多以来，苏联在火箭技术方面的飞跃发展已基本上解决了行星间飞行的两个主要问题。这两个问题是：使飞行器获得宇宙速度（第一宇宙速度或第二宇宙速度），并且以精确的控制使它进入预定的轨道。

但是，为了实现人类星际飞行的理想，还有很多课题摆在我们的面前。例如：飞行器到其他星球附近探测，并进一步在上面安全降落及建立科学的研究站的问题；飞行器从其他星球起飞并安全返回地球的问

题；创造载人的宇宙飞行器的问题等。

要解决这些问题，首先要创造出一种结构更完善推力更强大的火箭，以便把更重型的星际飞行器送上轨道，其次要进一步提高控制的准确性。

在创造了新型的高能燃料，强度高、重量轻的材料以及更合理的火箭构造形式之后，才有可能设计制造出强大完善的火箭，而要提高控制的准确度则除了提高火箭加速段控制的精确度以外（一般弹道火箭都只在加速段控制），还必需在它全部轨道的运行中，

加以控制。为此，就需要在飞行器上附加控制用发动机（当然，这种发动机的推力可以很小），并且携带必要的燃料以及其他一些附加设备。

苏联在一月二十日和三十一日向太平洋发射的两个多级弹道火箭，是为了解决上述问题而进行的重要试验。这两个多级（不带最后一级，而以模型代替）弹道火箭是很巨大的。

我们知道，苏联的第三个宇宙火箭的最后一级（除去燃料）的重量已超过一吨半，那么，这次发射的火箭既然是为发射更重型宇宙飞行器作准备，它最后一级的重量应该更大些。如果用这种火箭来发射更大的人造卫星，在这个卫星中可以装置更复杂更精密的仪器，甚至可以装置补助控制机构，使运行中的卫星返回到地球上。

苏联发射的火箭的最后一级模型，由于采取了特殊措施，安全地通过了稠密大气层，降落到海面。这个成就，有很重要的意义。这表示它通过稠密大气层时的防热问题（采用耐高温结构材料及绝热材料，合

理的结构外形以及必要的冷却装置）已经成功地解决了。

苏联这一系列多级弹道火箭的试验，从技术上看来，星际航行的一系列问题——宇宙飞行器到达太阳系行星并且返回地球，将来更进一步发射载人的宇宙飞出器——都要接近解决了。

我们相信，不久的将来，到金星或火星的宇宙火箭就要发射了，它将带有足够的燃料和操纵发动机，以便在飞行中不断地修正它的轨道（苏联第三个宇宙火箭的自动行星际站上拍摄月球背面照片的自装置和这次重型火箭的发射成功，已为解决这一问题奠定了基础）当它到达行星附近时，就可能开动反推力发动机，安全地降落在星体上，并且有可能从星体上出发，再返回地球来。那时，人类的宇宙航行就要实现了。

苏联在征服宇宙空间方面的宏伟计划和已经取得的辉煌成就，无可争辩地表明了，只有在社会主义制度下，科学技术才可能真正地用来为人类造福！

估計和展望

林鴻蓀

（中国科学院力学研究所）

苏联在1960年1月20日和31日两次按照预定的计划，成功地发射了强大多级弹道火箭。这是苏联科学的又一光辉胜利。

根据公报，这两次的发射是属于科学试验性质的，目的是为发射重型人造地球卫星和实现太阳系星际航行作好准备。

这两次试验的巨大科学成就可以从三方面来加以估计：（一）大型火箭发动机的正常工作；（二）控制系统的高度准确性；（三）最后一级火箭模型安然穿过大气层。

为了要发射人造地球卫星和宇宙火箭，必须分别达到或超过第一种和第二种宇宙速度，而从地面发射是通过多级火箭加速的方式来完成的，前数组的火箭在完成推进和加速的任务后就依次脱离组合体落下，这样就能减轻无效载重，最后使有效载重（弹头，人造地球卫星，宇宙火箭）达到期望的速度。这未说，在起飞时整个多级火箭，联同它们在发射过程中消耗的

推进剂在内，就要比最后的有效载重大许多倍。这个倍数当然和火箭使用的推进剂和结构形式有关，所以很难肯定地下断语，但是根据一般的估计，要用三级火箭达到第一宇宙速度，这个倍数大致是125到1000之间，要用四级火箭达到第二宇宙速度，这个倍数大致是625至10000之间。由此可见，要发射数吨乃至数十吨的巨型人造地球卫星和巨型宇宙火箭，起飞时的重量要大到何种地步，而在最初发射时发动机产生的推力还要更大！大型发动机的燃烧和调节技术问题很多。在小型发动机上获得的经验和数据往往不能直接应用到大型发动机的设计上去，而一般需要多次的反复的试验摸索。苏联科学技术工作者在短时期内掌握了大型发动机的燃烧和调节方法，这是惊人的成就。

很多人都已经提到苏联自动控制技术的迅速进展，这在苏联宇宙火箭三探月宫时已经充分地显著出来，这一次强大多级弹道火箭的发射是又一明证。以这些成绩和四十年代V-2火箭来对比，就可以看到近